
Histoire.
3ème.

Partie 1 : L’Europe un théâtre majeur des guerres 
totales (1914-1945).

Thème 2 : Démocraties fragilisées et 
expériences totalitaires dans l’Europe de 

l’entre-deux-guerres.
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Leçon 5.
 Les expériences totalitaires dans l’Europe de l’entre-

deux-guerres.

 L’Allemagne de Hitler.

L’URSS de Staline.
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Contexte : Le traité de Versailles et le krach de Wall street.
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1921 -1933 : l’ascension de Hitler et du NSDAP
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1933
Hitler nommé chancelier par 

Hindenburg.

Incendie du Reichstag
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Les lois de Nuremberg. Document 5 page 39.

1935.
Art. 1 : Les mariages entre Juifs et nationaux allemands ou apparentés 
sont interdits.
Art. 3 Il est interdit aux juifs d’employer pour des travaux de ménage 
des femmes de sang allemand ou assimilé âgées de moins de 45 ans.
Art. 5 Tout contrevenant à l’article 1 sera puni de travaux forcés.

1938.
Il est interdit aux Juifs d’exploiter un magasin de vente ou d’exercer 
un métier à leur compte. Un Juif ne peut plus diriger une entreprise.
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La nuit de cristal. Nuit du 9 au 10 novembre 
1938.

3000 
personnes 
assassinées.
Des milliers 
de déportés 
dans les 
camps de 
concentration.
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Le réarmement de l’Allemagne dès 1935

L’un des grands projets 
développés par les nazis a 
été l’élaboration d’un 
nouveau type d’avion 
bombardier, capable de 
plonger en piqué sur des 
objectifs limités et de 
petite taille : le Stuka 
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Les 
annexions



  11

Camp de concentration de Dachau
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Affiche de propagande nazie 
de 1935
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Exercice de mathématiques dans un manuel scolaire 
de l’Allemagne nazie.

“Un aliéné coûte quotidiennement 4 marks, un invalide 5,5 marks, 
un criminel 3 marks. Dans beaucoup de cas, un fonctionnaire ne 
touche que 4 marks, un employé 3,65 marks, un apprenti 2 
marks. Faites un graphique avec ces chiffres. D’après des 
estimations prudentes, il y a en Allemagne environ 300.000 
aliénés et épileptiques dans les asiles. Calculez combien coûtent 
annuellement ces 300.000 aliénés et épileptiques. Combien de 
prêts aux jeunes ménages à 1000 marks pourrait-on faire si cet 
argent pouvait être économisé ? » 

● (Manuel scolaire nazi, cité par A. Grosser, Dix leçons sur le 
nazisme, Fayard, 1976).”
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Corrigé de l’exercice 2.

1) Quel est le contexte de publication de l’affiche ?

En 1935, Hitler est au pouvoir depuis 2 ans 
et il met en place son projet de redressement économique et militaire 
de l’Allemagne, mais aussi son projet raciste.

2) Qui est le personnage principal de l’affiche ?

Hitler est le personnage central de l’affiche.
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Corrigé de l’exercice 2.
3) Décrivez ce personnage (vêtement, attitude…).

Hitler est habillé en chemise brune, tenue des SA (sections d’assaut). Il 
porte une ceinture sombre avec un médaillon doré. Sur sa poitrine, à sa 
gauche, il porte une croix de fer qui rappelle qu’il a été blessé au cours 
de la première guerre mondiale.
Il tient le poing gauche serré, replié sur sa poitrine. Le bras droit est 
tendu et porte le drapeau du NSDAP qui est devenu celui de l’Allemagne 
après la prise de pouvoir de Hitler. Le noir de la croix gammée symbolise 
la guerre, le blanc symbolise la pureté de la race aryenne et le rouge 
l’aspect social du programme.
On retrouve ce symbole nazi en brassard, sur le bras gauche d’Hitler.
Hitler a le regard haut, dur, déterminé. Les mèches de cheveux relevées 
à gauche apportent du dynamisme.
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Corrigé de l’exercice 2.

4) Quel symbole revient plusieurs fois sur l’affiche ?

Le drapeau nazi est porté par Hitler mais aussi par les gens de la 
foule, au 2ème plan.

5) Qui sont les gens au 2ème plan ?
Les gens au 2ème plan sont des partisans d’Hitler vêtus de 
tenues militaires.
6) Le fleuve représenté en arrière-plan est le Rhin. Pourquoi l’avoir 
représenté sur cette affiche ?
La présence du Rhin rappelle la démilitarisation de la région 
rhénane imposée par le traité de Versailles et la perte des 
régions situées à l’ouest du Rhin (Alsace, Lorraine).
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Corrigé de l’exercice 2.

7) Que peuvent signifier les rayons du soleil ?
Les rayons du soleil éclairent la foule comme l’action du NSDAP éclaire 
l’avenir du peuple allemand en remilitarisant et en redressant 
l’économie.
8) Que peut symboliser l’oiseau dans le ciel ?
L’oiseau, un aigle, symbolise la puissance retrouvée et la 
supériorité du peuple allemand.

9) Quel est le message de l’affiche ?

L’affiche montre que, grâce à Hitler, présenté comme un guide 
déterminé,  le peuple allemand avance vers un avenir radieux et le pays 
retrouve sa puissance.
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Résumé.
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Résumé.

Objectif de la
Politique 
expansionniste 
: agrandir 
l’espace vital 
de la race 
aryenne.
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Résumé.
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Leçon 5.
 Les expériences totalitaires dans l’Europe de l’entre-

deux-guerres.

 L’Allemagne de Hitler.

L’URSS de Staline.
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1) Que se passe-t-il le 23 février 1917 ?
A l’occasion de la journée internationale des femmes, des milliers de 
femmes manifestent dans St Peterbourg (Pétrograd). Elles sont 
rejointes par des hommes. La manifestation prend l’allure d’une 
insurrection.
2) Qu’ordonne le tsar (empereur russe) ?
 Le tsar ordonne de tirer sur la foule.

3) Est-il obéit ?

Les soldats désobéissent et se joignent à la foule.
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4) Pourquoi cette insurrection a-t-elle lieu ?
La guerre dure depuis 3 ans. Elle a fait des centaines de milliers de 
morts et les soldats, épuisés, manquent d’équipement. A l’arrière, se 
nourrir devient difficile : les récoltes ont été mauvaises. Pourtant, 
hommes et femmes travaillent avec ardeur pour participer à l’effort de 
guerre. La lassitude gagne, la révolte gronde quand le rationnement doit 
être mis en place. 

5) Que réclame le peuple ?

Le peuple réclame du pain et la paix, puis la chute du tsar et 
l’instauration d’une démocratie.
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6) Que se passe-t-il le 2 mars 1917 ?
Le tsar Nicolas II abdique. C’est la fin de la dynastie des Romanov. 
Soldats et ouvriers s’organisent en assemblée, le « soviet » de Pétrograd.
7) Le gouvernement provisoire tient-il ses promesses ?
Non. Le peuple est déçu. La révolte gronde à nouveau
8) Que se passe-t-il le 25 octobre 1917 ?
De centaines de bolchéviks, sous l’impulsion de Lénine, fondateur du parti 
bolchévique (parti révolutionnaire marxiste) et Trosky, s’emparent du 
palais d’hiver où siège le gouvernement provisoire. Le 26 octobre, Lénine 
prend le pouvoir et la Russie devient le premier pays communiste de 
l’histoire.

9) En quelle année la Russie devient-t-elle l’URSS (Union des Républiques 
Socialistes Soviétiques) ? 1922
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Lénine et Staline.
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Les kolkhozes. Photo et propagande.
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Affiche de propagande.
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La grande terreur et la 
retouche phtographique.

Les presonnages 
disparaissent des 

photographies au fur et à 
mesure qu’elles sont 

éliminées ou lorsqu’elles 
gênent Staline.

De gauche à droite : 
Nikolaï Antipov, Joseph 
Staline, Serguei Kirov et 

Nikolaï Chvernik
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Culte de la peronnalité.
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Un goulag (Vorkoutlag)
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Résumé.
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